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Cu mari așteptări și speranțe în clădirea unui 
viitor profesional de succes au pășit pragul 
UTM, pe 1 septembrie, studenții anului întâi. 
Întâmpinați de reprezentanții rectoratului, de-
cani și profesori, ascultându-le mesajele de bun 
venit, îndrumările și sfaturile cum să-și orga-
nizeze timpul ca să reușească tot ce-și propun, 
studenții-boboci s-au convins din prima zi de 
justețea dictonului stabilit aici de ani buni: „La 
UTM se face carte!”.

Cele 9 facultăți și-au deschis larg ușile, fiecare 
facultate organizând o ceremonie de debut. Vi-
itorii energeticieni și specialiști în electronică şi 
comunicaţii au fost salutați de către prorectorul 
Serghei ANDRONIC și decanii Victor POGORA 
și Pavel NISTIRIUC, informaticienii de mâine au 
susținut debutul în fața prorectorului Valerian 
DOROGAN și decanului Ion BALMUȘ. Arhitecții, 
urbaniștii, geodezii, constructorii și economiștii 
au fost salutați de prorectorul Larisa BUGAIAN 
și decanii Valeriu LUNGU, Livia NISTOR-LO-
PATENCO și Vasile MAMALIGA. Iar viitorii in-
gineri în construcția de mașini și specialiști în 
tehnologia alimentelor au pășit în noul an de 
studii însoțiți de prorectorul Valentin AMARIEI 
și decanii Vasile CARTOFEANU și Vladislav 
REȘITCA. 

Prima lecție a fost susținută cu brio: profesorii 
i-au încredințat că au făcut o alegere bună, pen-
tru că ingineria este pilonul și viitorul oricărei 
țări. Iar vestea cea mare pe care au primit-o întru 
susținerea primilor pași de studii la UTM a vizat 
organizarea a 30 de ore suplimentare (cursuri și 
seminarii) la matematică și fizică – discipline de 
bază în inginerie.

Pășind cu dreptul într-o lume până acum doar 
râvnită, cu visul devenit realitate, tinerii și-
au exprimat cu bucurie entuziasmul. Mihaela 
SURUCEANU din raionul Râșcani, studentă la 
FCIM, spune că e mândră că își va face studiile la 
cea mai prestigioasă Universitate din Republica 
Moldova – UTM.

Dan SURDU din Chișinău crede că absolvind aici 
o facultate „ești ca o carte de vizită pentru an-
gajatori”.

La FIMIT patru tineri, toți la buget, fac 
cunoștință. Sunt din raioanele Ialoveni, Criuleni, 
Telenești, Ștefan Vodă.  Marcel CÂRLAN a intrat 
la FIMIT din primul tur, la fel a devenit student și 
Ion DARABAN din Telenești, absolvind mai întâi 
Colegiul de Transporturi din Chișinău. Este ulti-
mul an, când mai poate susține BAC-ul la UTM. 

1 septembrie 2017 la UTM

Programe comune de studii cu 
universități din București și Suceava
Pe  7 septembrie 2017, rectorul UTM, prof. univ., 
dr. hab. Viorel BOSTAN, împreună cu rectorii 
Mihnea-Cosmin COSTOIU de la Universitatea 
POLITEHNICA din Bucureşti şi prof. univ., dr. 
ing. Valentin POPA, de la Universitatea „Ştefan 
cel Mare” din Suceava au semnat un Acord de 
cooperare, în baza căruia studenții UTM vor 
obține diplome duble de master.

Acordul prevede pentru studenții UTM realizarea 
următoarelor programe comune de studii superi-
oare, ciclul II Master „Inginerie electrică”, „Ener-
gie şi mediu”, „Electroenergetică” (FEIE), „Cal-
culatoare şi reţele informaţionale”, „Tehnologii 
informaţionale” (FCIM), „Calitatea şi securitatea 
produselor alimentare” (FTA) şi „Administrarea 
afacerii” (FIEB).

În primul an studiile vor fi organizate la UTM, iar 
în al doilea an – la una din cele două universităţi 
partenere din România, unde masteranzii vor fi 
asigurați gratis cu cămin, vor beneficia de bursă 
și vor avea acces la studii și cercetare în spațiile 
aflate în dotarea universităților-gazdă. După ce 
vor susține diferenţele la studii, la disciplinele 
ce nu au fost predate la UTM, precum şi teza de 

master, elaborată în cotutelă sub supraveghe-
rea unui cadru didactic de la UTM şi a unuia de 
la Universitatea POLITEHNICA din Bucureşti 
sau Universitatea „Ştefan cel Mare” din Suceava, 
masteranzii vor obţine două diplome de master: 
una – eliberată de UTM şi cealaltă – de una dintre 
cele două universităţi din România. 

Un merit deosebit în dezvoltarea colaborării 
UTM cu cele două universități românești  îi re-
vine Agenţiei Universitare a Francofoniei , care 
susține prioritar proiecte privind dezvoltarea 
parteneriatelor universitare în domeniile de for-
mare profesională.

La nivelul UTM există o compatibilitate a progra-
melor de studiu cu cele din România în proporție 
de circa 70%, ceea ce creează o bună oportuni-
tate pentru studenţii noștri de a se încadra în 
acest proiect de studii. Diplomele acordate de 
instituțiile românești, recunoscute în spațiul 
arondat Procesului Bologna, le vor permite 
absolvenților noștri să se angajeze în câmpul 
muncii după specialitate în Republica Moldova, 
România, dar şi în tot spațiul european.

Academicianul Ion BOSTAN, cunoscut pentru meritele 
sale în importante domenii de cercetare, cum ar fi maşi-
nologia şi fiabilitatea maşinilor, teoria fundamentală a 
angrenajelor, cercetarea şi sinteza transmisiilor planetare 
precesionale cu destinaţie generală şi specială, roboţi şi 
mecanisme de acţionare submersibile pentru explorarea 
zăcămintelor de pe fundul oceanului planetar, sisteme de 
conversie a energiilor regenerabile etc., și-a lăsat ampren-
ta și în domeniul privind tehnica cosmică de zbor – unul 
de pionierat pentru Republica Moldova și nu numai.
Un amplu articol privind aportul ingineriei moldave la 
dezvoltarea tehnologiilor spațiale, semnat de acad. Ion 
BOSTAN,  publicăm în pag. 2-3.

SCURT FIȘIER BIOGRAFIC
1966-1971 – student la IPC (UTM), Facultatea Mecanică, specialitatea „Tehnologia construcției 
de mașini”;
1977 – susține teza de doctor în științe tehnice;
1989 – susține teza de doctor habilitat la Universitatea Tehnică de Stat „N. Bauman” din Moscova;
1992-2015 – rector al UTM;
1977, 1998 – laureat al Premiilor de Stat în domeniul științei;
1994 – decorat cu „Ordinul Republicii”;
2000 – „Steaua României”;
1999 – „Meritul European” pentru știință, Bruxelles; 
1997, 1998,  1999 – „Mérite de l’Invention” în 3 grade;         
2003 – „Courtoisie Europeen”, Uniunea Europeană;
1989, 1994 – Inventator Emerit al RM și Inventator de Elită al României; 
Decorat cu medalii de aur: 
1998 – Organizaţia Mondială de Proprietate Intelectuală, Geneva; 
2004 – Institutul UE pentru Promovarea Proprietăţii Intelectuale, Bruxelles; 
1994 – „Henri Coandă” pentru realizări în știinţă și tehnică;
1983-1989, 2008-2017 – conducător științific, coordonator în 9 proiecte în domeniul tehnicii cos-
mice de zbor și tehnologiilor spațiale; conducător științific a peste 65 de proiecte cercetare-dezvol-
tare naționale și internaționale.

PORTRET ÎN TIMP: academician 
Ion BOSTAN – director al Centrului 
Național Tehnologii Spațiale

Speră să reușească. Toți sunt optimiști și se gân-
desc la un viitor acasă. 

Olga SAMOILĂ din Mereni, Anenii Noi a ales Fi-
liera Francofonă a FTA. Conf. univ., dr. Aurelia 
CHIRSANOVA le-a explicat cum se vor desfășura 
lecțiile în limba franceză.

Oxana MALACHE este din Talmaza, Ștefan Vodă. 
Părinții își doreau să se facă medic, dar ea a in-
sistat să depună actele la UTM. A venit cu mama 
– Maria MALACHE, care a stat în bancă alături de 
fată, ascultând discursul profesorilor.

–  În Moldova, spune femeia cu chip blând de 
mamă a 11 copii, Dumnezeu ne poartă de grijă. 
De ce să pleci în țări străine, ca să fii acolo un ni-
meni? Trebuie să depunem efort, să avem răbdare 
și Moldova noastră va avea un viitor mai bun. 

N-am crezut că la UTM sunt asemenea posibilități 
și condiții de studii. Am venit să văd cu ochii mei. 
Aflând câte relații cu cei din străinătate are UTM, 
văzând condițiile din cămin și de la facultate, pot 
să spun că este cea mai bună alegere a fetei mele, 
că Universitatea Tehnică îi va asigura viitorul! 
Vreau ca toți cei 11 copii ai mei să se facă ingineri 
și să aibă viitor în țara asta!

UTM îi felicită călduros pe cei 8 studenți ai 
săi – beneficiari ai Bursei Republicii, Bursei 
Președintelui și Bursei Guvernului Republicii 
Moldova pentru anul de studii 2017/2018.

Ana-Maria COZONAC – specialitatea „Ingineria 
sistemelor biomedicale”, FCIM, și Ana-Maria CÎR-
JA – specialitatea „Design şi tehnologii poligrafice”, 
FTP, au câștigat prestigiosul concurs „Bursa Repu-
blicii”, obținând câte o bursă lunară în valoare de 
1385 de lei pentru performanțe deosebite la studii 
și activitate extracurriculară prodigioasă.

Printre beneficiarii „Bursei Preşedintelui” (în 
valoare de 1200 de lei lunar) se regăsește un alt 
student al UTM – Alexandru CIUVAGA – specia-
litatea „Tehnologia produselor alimentare”, FTA.

De „Bursa Guvernului” (în valoare de 1155 de 
lei) s-au învrednicit 5 studenți ai UTM: Grigore 
CUȘNIR – specialitatea „Securitate informaţio-
nală”, FCIM; Ana-Maria BRÎNZĂ – specialitatea 
„Tehnologii informaționale”, FCIM; Irina FIO-
DOROVA – specialitatea „Evaluarea imobilului”, 
FCGC; Felicia CALANCEA – specialitatea „De-
sign interior”, FUA; Eugeniu DAVID – specialita-
tea „Securitate informațională”, FCIM.

Universitatea Tehnică a Moldovei este mândră de 
cei 8 performeri ai săi, care au excelat în diverse 
domenii atât academice, cât și extracurriculare 
și care pe parcursul studiilor  au depus efort și au 
obținut noi cunoștințe și noi competențe. Sunt me-
rite prin care acești tineri devin ambasadorii UTM 
în societate.

Studenții UTM – câștigători ai 
burselor de merit


